педр ПОЩАДИТЕ ЗРИТЕЛЯ!

Размышления на гастрольных спектаклях

Суббота, воскресенье, поне-ельник... Эти три дня—11, 12 и в сентября доставили нам, дельник... Эти свердловчанам, немало впечатле ний. В эти дни в помещении Свердловской оперы прошли че-Свердловской оперы прошам че-тыре спектакля гастролирующе-го в нашем городе Челябинского областного музыкально-драмати-ческого театра имени Горького: «Куба — любовь моя» Р. Галжие-«Сорочинская ярмарка» А. Рябова, «Кло-Кло» Ф. Легаря и «Последний чардаш» И. Кальмана. О них-то и пойдет речь.

А не повести ее прямо-таки не-возможно, ибо веселое по своей природе испусство оперетты навоприроде исмусство оперетты наводит на сей раз на довольно грустные размышления. Теряется ощущение реальности и почему-то адруг появляется необходимость напоминть себе, что живем мы в XX веке, когда человех осванает космос, что народ наш строит коммунистическое общество, и что творческай деятельность лю-дей (в том числе и искусство театра) имеет общественное эначе-

Увы, после просмотра назван-ных четырех спантанлей созлает-ся впочатление, будто Челябин-ский театр недостаточно хорошо усвоил эти общенавестные ястины или основательно их ползабыл.

Начать с того, что из семи оперетт, показанных коллективом в Свераловске, только аве при-падлежат перу советских авторов: «Куба — либовь мож» и «Соро-чинская ярмарка». Не разбирая этих спектаклей подробно, все же остановимся на них, чтобы выяслить принципиальные особенности их постановки, которые венны и другим работ CBORCTработам челя-

Спектакль «Куба — любовь моя» (режиссеры В. Ильина и А. Устинов, дирижер А. Шавердов) решен, — воспользуемся оперной терминологией — в стиле «нампуки». Залатки этого стиля, заложенные в самой пьесе, были заботливо вскормлены в процес-се ее воплощения на сцене. В спентавле нат Кубы. Вместо нее — поверхностная вклотика неизвестного происхождения. Лю-ди, ведушие действие, не заражены той одержимостью революцией, которая япляется ярчайшей особенностью кубинского народа. ярчайшей Больше того, — илея народной борьбы осуществляется без на-Те месколько человек, которые скромно участвуют в массов-Kax H одновременно составляют «хор», выступая в финале с неу-мело полнятыми деревянными свежеокрашенными автоматами, нивак не создают впечатления массы, воюющей за свою свободу,

«Сорочянский ярмарка» (режиссер К. Васильев, дирижер Г. Халилеев) — пожилуй, наиболее благополучный спектакль бинцев. Остроумнейший биниев. Остроумнейший сюжет Гоголя, чудествя, глубоко народная музыка Рябова сами по себе
уздекают. На сцеле часто вознякает атмосфера искренности, неподдельной увлеченности и

С интересной работой познакомил нас артист В. Гостишев. Его Афанасий Иванович — образяркий, остроумный и своеобраз-

ный Приятно, что актер всей вушой отдается роли, поэтому очень остро решенный жарактер не выпреувеличением. PROBUT чем в других спектаклях, эдесь Г. Славинский, естественией.

Но ведь «Сорочинская ярмарка» — о временях минувших. Ге-роя же — нашего современника еатр нам совершенно не показал. Пренебрежение челябиниев совре-менной гемой тем более странно, что в жанре музыкальной дии существует вполне достаточ-ное количество интересных, талантливых произведений о наших

днях. Увы, гастрольная афиша предлагает нам в качестве основного репертуара — Легара и Кальма-Пять оперетт Легара... Можно подумать. что он писал специально для Челябинского областного! Впрочем, хоть и не все выбраи-

ные театром оператты равноценного качества, классика все же есть классика. В ней много своих достоинств, и важно, видимо, как театр осуществляет постаклассических произведе-HOBKY

Не совсем удобно опять вспоминать общенявестные истины о том, что при постановке классической пьесы важно отыскать в ней связь с современностью. Но... в данном случае уловить эту связь необычайно трудно. Трудно пре-жде всего потому, что оба спектакля идут на очень низком художественном уровне. В ния нет направленности, не чувствуется крепной руки режиссера. Такое впечатление, будто у актеров единственная цель: развлекать, развлекать и развленать арителей во что бы то ин стало.

Некоторые сцены поробят своей вульгарностью. Такова, скажем, спена Янко и Лиу Чен из третьего акта «Последнего чарлаша» (ар-тисты Л. Смириова и Н. Раннев). И это не едииственный пример TEKOTO DOZE

Актеры, изображающие ев», как правило, пе обладают как правило, пе обладают кеобходимыми для классики изя-шеством, чистогой и слежестью эмопий, чувством стиля, а зачастую просто не умеют держаться на сцене. носить костюм. В то время как классика требует вы-

сокого мастерства.
Все это тем обиднее, что в актерских работах далеко не все

безналежно Счастливые «проблески» позволяют думать, что спектакли театра могли бы быть знаинтересней и FRAMOTней. Немало хороших мест есть в исполнении артистки Т. Полбе-Опытному Ранневу П. Ранневу присущ хороший юмор, в нем чувствуются мяг-кость и остроумие. Актер Н. Ранхороций пость и остроумие. Актер г. наи-мен обладает обазнием и темпе-раментом. Выше уже говорилось о В. Гостициейе, который небез-успецию стремится к созданию спенического образа. Да, пожа-луй, у каждого артиста можно луй, у кяж того артиста можно найти моменты верного сценического существования.

Увы, эти частности не спасают облика спектаклей в целом. Как часто у эрителя возникает естаственное сомнение в профессиональяюсти людей, работающих в театре. Они лелают то, что могут, но, как правило, не то, что RVKRO.

И основная вина здесь главто основная вина ядесь глав-пого режиссера, заслуженного деятеля искусств Киргизской ССР М. Рогачева, не умеющего, как якдно, полести труплу по пу-ти верной и точной мысли, подти верной и точной мысли. Под-линиости сценической жизни и маллежащего вкуся. Отсутствие наллежащего вкуся. наллежащего вкуса. Сърупствие интересных режиссерских реше-ний серьезного псиска во всем, начиная с идейной направленно-сти и кончая мизачепенами, создает впечатление хаоса на не, игры «кто во что гој Все это не дает пробиться тем гуманистическим мыслям о спрагуманистическим маслим о спра-ведливости, торжестве истинной неполкупной любви, которые со-ставляют солержание творчества Легара и Кальмана, то, чем они близки нам сейчас.

Мало утешительного музыкальной стороне сказать и о музыкальной стороне работ челябинцев. По-видимому, дирижер А. Шваердов, являюшийся музыкальным руководите-

Teatpa, Re стапил пелью добиться решения спектаклей раскрытия образов средства средствами раскрытия ооразов средствами музыкальной выразительности. Изящество, легкость, зажигательный темперамент и национальный характер музыки Легара и Кальнана театру донести не улалось. На инзком художественном

На ничком художественном уровне находится оформление спектаклей (художники П. Кузь-мин, Я. Пясецкая, Ф. Красин). К тому же визывает уливление, как можно было привозить в Сверлможно обыло привозить в Слерд-ловск декорации в тяком неяку-ратном состоянии: глязные, непо-догнанные, они произволят уботое впечатление. Немало в спектак-лях и организационной неакку-

В костюмах часто не принима-В костюмах часто не принима-догоя во вничание ни время дей-ствия, ни характер действующих лиц, ни мода, ни качество ма-терияла, ни вкус (первая и пос-ледняя сцены «Кло-Кло»). Танны во всех спектаклях похожи один на другой: кубинский от каскшлного, пыганский от испанского отличаются лишь некоторыми деталями (особенно у основных дейстачющих лип).

Напрацивается вопрос: как в наше время может существовать театр, который не ставит себе больших идейно-хуложественных задач, не спответствует своёму высокому назначению, не ишет настоящего мястерства?

Суминруя сказанное, суммируя сказание, кочесси поставить вопрос и целесообразности такого родз гястролей у нас в Свердловике. А о суцьбах Челябинского областного театра, надо надеяться, серьезно заду-маются соответствующие челя-бинские организации Поводов для этого более чем достаточно.

И. КОЖУХОВА. преподаватель Уральской консерватория.